

美国总统奥巴马日前启程前往埃塞俄比亚和肯尼亚访问。在肯尼亚,奥巴马将与肯尼亚领导人举行会晤并出席全球企业家峰会。在埃塞俄比亚,奥巴马还将访问非洲联盟总部。他也是第一个访问这两个国家的在任美国总统。

奥巴马“衣锦还乡”盘算啥?

奥巴马这次非洲访问,被广泛形容为肯尼亚人子孙奥巴马的“省亲之旅”。此次是奥巴马入主白宫以来第四次访非。除叙叙亲情之外,奥巴马还声称美国看好非洲经济发展前景,支持非洲妇女创业,强调加强反恐合作等。长期以来,非洲在美国全球战略中处于边缘位置,奥巴马为何现在表示要将美非关系“提升至新水平”?

“衣锦还乡”广受关注

由于奥巴马是首度以美国总统的身份访问其父亲的故乡肯尼亚,因此引发肯尼亚政府与民众的高度重视。奥巴马本人对此次访问东非表示,他将向肯尼亚和埃塞俄比亚两国传达一个信息,即美国不单单是这两个国家,而且是整个撒哈拉以南的非洲国家的坚定伙伴。奥巴马还表示,要在健康和教育等方面取得进展的基础上继续努力,也要把重点放在东非反恐方面,因为索马里“青年党”的活动和一些悲剧都发生在肯尼亚。

对奥巴马此次访问,肯尼亚的媒体用了很大的篇幅来跟踪报道,不少媒体用了“历史性”来定性,有些媒体的网站还使用了“欢迎奥巴马总统”的大标题。

奥巴马访问非洲谈什么?

奥巴马在内罗毕出席第六届全球创业峰会时表示,美国看好非洲经济发展前景,美国将在马里设立第三个妇女创业中心,以支持非洲妇女创业。奥巴马说,作为全球经济发展最快的大陆之一,非洲应成为未来全球经济增长的枢纽。创业精神将为非洲繁荣带来生机,也将有助于遏制激进暴力思想。奥巴马宣布,美国政府将联合银行、基金会及慈善组织筹集10亿美金,以支持全球创业发展,尤其是非洲妇女和青年创业。

奥巴马对非政策“干货”太少

“奥巴马在肯尼亚:浪子回来了,但他能为父亲的祖国带来迫切需要的变化吗?”对于英国《独立报》提出的这个问题,舆论并不看好。《卫报》援引专栏作家阿德巴约的话说,奥巴马在非洲问题上的表现虚大于实,虽然他在身份认同上站在非洲大陆一边,却没有转化为有意义的行动。

究其根本,是因为对于美国的全球布局而言,亚太仍是美国关注的重中之重,中东和乌克兰问题依然牵扯着美国大部分精力,拉美作为美国近邻的地缘优势决定了它仍比非洲更受关注,所以非洲的战略地位很难得到实质性提升。

奥巴马表示,反恐和地区安全合作是他与肯雅塔总统会谈中的重点话题,在针对主要来自索马里青年党的恐怖威胁方面,美国与肯尼亚展开了紧密而有效的合作,这种合作不仅限于肯尼亚,还包括诸如乌干达、埃塞俄比亚等周边国家。他说:“我们重点讨论了相关问题。首先是排除青年党在索马里国内影响力的努力,而且要继续保持这种压力。另外,我们将在情报分享上更进一步,以便能使恐怖袭击在肯尼亚及这一地区发生之前对其进行阻止。此外,作为今天我们签署的声明的一部分,我们还将为肯尼亚安全部队提供更多的资金和训练援助。”

仅仅是“省亲”?没那么简单

因首度前往其生父出生地肯尼亚,舆论将奥巴马此次访非称为“寻根之旅”。不过,说是“寻利之旅”也许更为贴切——这两个东非国家不仅经济发展态势令人眼热,且都在全球反恐格局中占据着重要战略地位。

长期以来,非洲在美国政府对外政策中并不居于优先地位。奥巴马2008年当选美国历史上首位非洲裔总统,曾在非洲大陆激发诸多期待。

在奥巴马的第一个总统任期内,美国深陷伊拉克和阿富汗两场战争,并疲于应对2008年爆发的全球金融危机,奥巴马并未对非洲投以过多关注,这一结果令许多非洲观察人士颇感失望。

其后,奥巴马政府显然加大了与非洲接触的力度,并在2012年推出《美国对撒哈拉以南非洲战略》,启动了一系列与该地区的合作项目。在去年8月的首届美非峰会期间,奥巴马宣布了总价值超过330亿美元的对非经贸合作项目。

奥巴马要把美国同非洲关系“提升至新水平”,不仅因为实实在在的利

益,以及其本人同这片大陆的天然联系,更因为美国在这里日益感受到中国的强大压力。事实上,与中国开展所谓“公平、健康竞争”是奥巴马政府这些年来一直在做的事情。

主旨是遏制中国影响力

BBC记者还问及奥巴马此行会有何感想:“你将走进的非盟总部大厦是中国人出资建的,你走的路是中国人修的,一路上你将与无数中国商人擦身而过……”

外媒称,奥巴马本次出访主要旨在遏制中国的影响力,因为中国与非洲贸易关系的发展势头远超美国。

在非洲,美国并未缺席。通用电气公司在非洲投资10多亿美元建造发电站,通用汽车公司在这里卖卡车,沃尔玛开了数十家超市。但美国最近丢掉了大片地盘,尤其是输给中国。

2014年,美非贸易额勉强达到700多亿美元,而2011年这一数据为1250亿美元,此后一路下滑。美国对非洲的贸易额是欧盟的一半,仅为中国的三分之一。更何况5年前,美国对非贸易额还领先于中国。念及此处,这种失衡就更惊人了。

国际分析人士指出,奥巴马希望着手纠正这样的不平衡局面。他以主持首次在撒哈拉以南非洲地区举行的全球企业家峰会的形式,推动签署多项“政府间”协议,为美国公司投资肯尼亚大开方便之门,提升美国在非洲的影响力。

但内罗毕大学经济学家盖里雄·伊基亚拉指出,与西方公司合作往往要比跟中国公司合作复杂得多。

他告诉记者,“中国不会涉足许多当地事务和政治问题”,所以协议的谈判速度相对较快。他表示,除此之外,中国人还能准时完工。

(据新华网)

新闻关注·热点

香城都市报 13

责任编辑:陈烽

邮箱:179652384@qq.com

被中国元素包围的美国总统

无论走到非洲哪里,美国总统似乎总是无法避免会被中国元素所包围。

在肯尼亚访问期间,奥巴马受到父老乡亲们的一片欢迎。上周日,他在该国首都内罗毕的一座体育馆里对5000多人发表了演讲。

这事和中国有什么关系吗?算是有点,中国刚刚为翻新这座体育馆所在的莫伊国际体育中心提供了不小的一笔资金。实际上,这个体育中心原本就是中国在上世纪80年代捐建的。

据不完全统计,截至2010年,非洲已经有50座大型体育场馆是由中国支援建设的,一些是直接捐建,另一些则由中国的银行提供了低息贷款。

《卫报》在报道奥巴马访非时,也有意无意地为中国刷了存在感:埃塞俄比亚是非洲联盟的总部所在地。本周二,在该国首都亚的斯亚贝巴,美国总统在中国人修建的非盟总部里,向整个大陆发表演讲。

《纽约时报》也在一篇报道中这么写:在肯尼亚各地,公路、办公楼、学校和大的基建项目都由中国人修建,这是在非洲大陆许多地区都反复出现的情况。 (本刊综合)

索马里恐袭与奥巴马访非有关?

26日,摩加迪沙“半岛皇宫”酒店遭遇汽车炸弹袭击时,奥巴马正要结束对肯尼亚的访问,前往埃塞俄比亚。奥巴马此次访非的一大目的,就是商讨如何应对“青年党”的威胁。

中国社会科学院非洲研究所研究员贺文萍认为,两者的时间并非仅仅是巧合,“青年党”选这个时间发动袭击,追求的就是扩大影响。与此相比,贺文萍指出更大的问题是“青年党”已经进了美国的后院。贺文萍介绍,在美国或其他地区居住的索马里年轻人,正被吸引到祖国参加暴力活动,在买了单程票后,被训练为炸弹和恐怖分子。贺文萍说:“目前看来‘青年党’人暂时不会袭击西方国家目标。但是我们已经看到,越来越多有西方教育背景的宗教极端分子出现在索马里的战场上。”

(据环球网)

此前美国推出了“电力非洲”、“贸易非洲”等一系列新倡议,然而,这些计划缺少政府的资金支持和企业的积极投入,至今仍是“进退两难、举步维艰”,实施的前景并不乐观。比如奥巴马一度承诺投资70亿美元用于改善6个非洲国家的电网,但这项计划自两年前启动以来并未有丝毫进展。

美国彭博社以“奥巴马为何做空非洲”为题称,过去15年间,撒哈拉以南的非洲经济翻番,超过1万亿美元。美国正在错过这次机遇。2013年,非洲进口1940亿美元的商品,美国只占87亿美元,不到总额的5%,不到中国的1/3。2001年至2012年,美国对该

地区的直接投资为310亿美元,占外国对该地区投资额的13%,但增速仅为日本一半,中国的1/4。

“奥巴马错失非洲机遇”,美国有线电视新闻网以此为题称,从克林顿到小布什,美国政府都表示要提升非洲在美国政策中的地位。奥巴马上任之初也承诺要将美非关系提升到新水平,防止人道危机,应对恐怖威胁,加强贸易投资。但奥巴马的首个任期却是一场空,仅访问加纳一国,待了不到24小时,非洲领导人视此为侮辱。与之相反,中国、印度、甚至欧洲,纷至沓来。奥巴马的第二任期好一点,但进展依然太小、太迟。 (本刊综合)